



## 栏目寄语:

夜听窗外雨打芭蕉，油灯燃尽岁月斑驳。一座城市像一个人。是灯红酒绿的张扬还是独守寂寥的淡然？一座城市有一座城市的性格，它像一杯醇酒，需要慢慢品味。无论是生于斯长于斯的本地人，还是客居异乡的漂流族，无不在这座城市的时候被这座城市的气息感染着。文化是一种力量，也是一座城市的脊梁。当繁华褪尽，人们还能在热闹过后找到精神归属，这是一座幸运的城市，也是一座城市的幸运。本报特推出“文化寻踪”栏目，深度挖掘和剖析滨州这座城市的点点滴滴，将这座城市鲜为人知的一面翔实而优雅地展现在您的眼前。

# 古井琉璃依旧在 几度春秋夕阳红

**中国梦 滨州梦 京博梦**  
本栏目由京博集团全程支持

## 文化寻踪

文/片 本报记者 谭正正

### 步行十余里 方得见真容

关于古井琉璃的信息资料，记者只是从网上一贴吧内的简短信息确定了它的大体位置在滨州经济开发区。25日中午，记者乘坐107公交车来到汽车总站，沿着汽车站站东的渤海20路一路向南，步行约2公里后，到了路的尽头，按照查询的地点，找到向南的一条小路。记者询问在路边割高粱穗的一位大爷，关于琉璃井的情况，他摇头不知，而旁边料理菜地的大妈也只是给出了模糊的答案：“可能还要向南走。”

正在记者感到沮丧无助的时候，开发区一中西边的教师居住小区的门卫给了记者希望，在跟随他介绍的一位大妈去询问熟悉古井琉璃的张大爷途中，记者得知古井琉璃被他们称作“八角琉璃井”，到了晚上，在井口能看到水里面有发光。“听老一辈人说，喝了那里的水会有福。”大妈说。从张大爷那里得知，古井琉璃在清玄观内，大约还有10公里左右。

按照张大爷的指点，记者来到了滨州南站所在南北道路的北边路口，在与路边散步的赵大爷聊天中得知，以前此地差一点为滨县旧址，现在的清玄观以前是寺庙，还不称作观。赵大爷已经75岁了，在他小的时候，这里的寺庙很热闹，解放前，每到庙会，拉洋片、耍杂技、打拳卖艺的很多，而古井琉璃就是在当时的庙内。

沿着该南北路一直向南最先经过的是库里村，村口聊天的3位大爷谈起古井琉璃似乎颇有见地，他们说古井琉璃在南边的大安定，传说也有很多，他们也去过秦台的八角琉璃井，听说在井里打水，掉在里面的桶要到现在的滨城区才能捞

古井琉璃，在滨州经济开发区杜店街道办事处的坊间又称作“八角琉璃井”，现位于滨州市风景优美的渤海十八路观光带上（高速路南出口）的清玄观内。据民间传说，泰山奶奶曾在古井琉璃一带居住，为当地百姓祈福，消灾去病，因此，早年间在古井琉璃附近就建有泰山奶奶庙，香火旺盛。如今站在琉璃井旁边，触摸它的纹理，似乎能感受到岁月如刀刻下的痕迹，闭上眼睛，带着它的故事瞬间穿越千年。

的出来。

带着好奇和兴奋，记者经过大安定终于来到了南环路旁边的清玄观，周围高大的数木在风的吹动下沙沙作响。门前干净的地面也给人一种沁人心脾的舒服感。走进观内迎面就是太公殿，而在该殿的左侧就是记者苦苦寻找的古井琉璃。

### 往事越千年 姜尚扫北时

古井琉璃已经被重新装饰过，位于亭子内。一旁的“通天达海”石碑也映衬着古井琉璃的卓尔不群。通体的绿色玉石凸显琉璃之意，井壁周围“国泰民安”也预示着古井琉璃给人带来好运。正八边的形状正与人们口口相传的八角琉璃井的叫法相吻合。据清玄观的负责人顾先生介绍，井内的水含有人体必需的微量元素锶，是天然的矿物饮水。

关于古井琉璃的来历，顾先生告诉记者，当年姜子牙保武王伐纣，手握封神榜，掌握封神大权，由于前妻干扰自己未得神位，武王感念太公劳苦功高，于是封太公为齐侯，位列九侯五伯之上。后来北边的姬姓燕国入侵齐国，太公亲自率师扫北，最终胜利，在班师回齐的途中，经过现在的滨州，天气炎热，士兵缺水，太公到处派人寻找水源而不得，就在此时，太公坐骑白龙驹突然跑到一棵红樱树下，用蹄子不停地刨土，太公上前观察，竟然发现有一白蚁穴，于是告诉士兵，有蚁穴的地方，下面定会有水源，果然经过挖掘，大量的水喷涌而出，甘甜如泉水，于是人们在这里就建了一口井，由于姜太公手中握有打神鞭，于是起名为“龙井”。

宋代时称龙井为古井琉璃，明代时香火很旺，明朝和清初是最繁荣时期，乾隆下江南曾在太平镇的庙宇住过，当时的太平镇就是现在的大安定，出于安全因



现在的琉璃古井被保护了起来。

素的考虑，古井琉璃所在的庙宇成为最适合的地方。

在咸丰年间有一道人来滨州寻找这一名井，找到后，发现井壁坍塌，感到可惜，于是跳进井内，引太阳之炎焚身，留下了舍利子，留在井的四壁。于是每当夜晚降临，井内总是光彩熠熠，后人为纪念该道人，将龙井改为琉璃井。

据顾先生介绍，传说古井琉璃与秦台的八角琉璃井是相通的，而且，井内的水能祛除百病。古时人们都来烧香祈福，不能生育的妇女饮一口井水便能生育，而生病的人喝水后便得痊愈，于是人们开始一传十，十传百，都来古井取水，有病治病，没病消灾。让人们奇怪的是，古井琉璃挨着黄河，却不因黄河泛滥而溢水，不因黄河干涸而枯井，永远都是保持在同一水位。

### 旧貌换新颜 太公文化兴

记者从顾先生那里了解到，围绕着该井，还兴起过一个村庄——琉璃井村，现位于尚集乡。在古代，水是生命之源，哪里有水，那里就会有人生存，就会有文明。顾先生说，古井琉璃是滨州人的根，有了井水，人们围井居住，逐渐形成村落。以前叫玉皇庙，后来改为泰山奶奶庙，后来又名为大禹庙，因为大禹治水主要在滨州治水，但是人们认为大禹为帝王，因次最终改名为现在的清玄观，正和传说中的姜太公传说相吻合，太公恰是道教典型人物，正好兴起太公文化，在清玄观里供奉着姜太公。

在滨县建县选址时（滨县是指现在的滨州市滨城区滨北镇），太平镇成为目标，但是当时的第一任县官感觉与玉皇大帝

庙太近，于是退居东北四十里建县城，而关于玉皇大帝庙也在民国时期黄河汛期时，人们拆庙堵口中毁灭，其旧址在清玄观的西北方向。按照顾先生的指引，记者前去寻找，由于天已经变黑，在经过一片树林和棉花地后，也没有发现，最终遗憾而回。

2005年四环五海项目成立，所谓“四环”就是环城路、环城水系、外环林带和环城景观。环城景观又包括八大景观：秦台晓雾、榆林晚照、渤海望潮、清河横带、莲池夜月、古井琉璃、砂亭雨霁、兔岭浮波。传说古井琉璃在今尚集乡琉璃井村，井壁全部由琉璃砖砌成，莹滑无隙，井水清澈，水温较高，是当地善于茶道人最佳水源，该井清代尚存，但现在找不到了。规划在滨大高速路下坡处东侧，南海西侧选择水质最佳、水量丰富的地段复建的琉璃井就是清玄观的古井琉璃。

## “媒体看电网”活动走进滨城供电

本报10月28日讯（通讯员 吴越）10月25日，国网滨州滨城区供电公司

开展“媒体看电网”活动，组织八家地方主要媒体走进公司，进行现场采访观

## 滨城供电开展优质服务明察暗访活动

本报10月28日讯（通讯员 吴越）10月25日，国网滨州滨城区供电公司开展

了第四季度优质服务明察暗访活动。对各供电所暴露的问题和不足进行检查

## 滨城供电创新离退休管理模式

本报10月28日讯（通讯员 齐晓冉）10月28日，国网滨州滨城区供电

供电公司推出离退休党员“三回归”管理模式，形成在岗职工党员、离退休

## 滨城供电创新服务赢民心

本报10月28日讯（通讯员 王庆）10月27日，国网滨州滨城区供电公司

在优质服务工作中，按照“三个一样”：生人熟人一个样、大事小事一个样、分内分外一个样；“四心”服务：用电安心、交费

## 滨城供电农改出新招

本报10月28日讯（通讯员 王庆）10月28日，国网滨州滨城区供电公司

对农改工程提出新要求，采取化整为段，实行一段一责任人，明确时间、质

量、人员三要素，规范管控，确保高质量完成改造工程。

## 滨城供电为变压器体检防火灾

本报10月28日讯（通讯员 吴越）10月28日，国网滨州滨城区供电公司

成立9支配变体检小分队，到辖区内280余家企、事业单位检查变压器，宣传变

压器防火知识，共计发放防火用电宣传材料2000余份。

## 滨城供电以学促廉 解决“四风”突出问题

本报10月28日讯（通讯员 齐晓冉）10月28日，国网滨州滨城区供电

公司强化干部作风建设，结合区委、区政府“作风建设年”各项要求，重新修订

《公务接待管理制度》，以学促廉，着力解决“四风”突出问题。

## 滨城供电召开农改工艺培训会议

本报10月28日讯（通讯员 吴越）10月25日，国网滨州滨城区供电公司组织相关人员认真召

开农改施工工艺培训会。使供电所、施工单位相关技术人员掌握了新设备、新材料的应用，从

而提高了农改台区施工工艺要求，为今后农改工程顺利完工提供了有利保障。